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M1
Bexbe 2

Hanunjen

Anexcu MaTtemaTtuka 1

Bexxbe 2

Haunjen Anekcuh
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®@©H Matpuue

M1
Bex6e 2
Hanunjen
Anekcuh
a a ... a . ... a
Matpuue 11 12 1j 1n
dp1 a2 -+ a2 -t ap
A = lajj]lmxn =
(23] a1 ap @ @i
|dm1 dm2 " dmj - dmn]

BpcTa, konoHa

Heka cy A = [ajj]lmxn 1 B = [bjj]mxn MaTpuue n o peanan 6poj.
36up matpuua: A+ B = [ajj + bjj|mxn.

Mpoussop ckanapa u matpuue: aA = [aajj]mxn-



®(@©/H Cneynjantn cnyyajesn

M1
Bexbe 2

Dannjen m KeagpaTHa maTpuua

Anekcuh

MaTpuue a1

danl

m [oprbe TpoyraoHa maTtpuua

a1l a12
0 ano
0 0

m [ore TpoyraoHa mMaTpuua (/ﬁ\)

dln

ann

din
azn

ann



®(@©/H TpaHcnoHat maTpuue

M1
Bexbe 2

Hanunjen
Anekcuh

MaTpuue

ail
azi

aj1

aml

an
a2

alj

dln

a1z
a2

a2

am?2

ari
a2

azj

azn

alj
azj

ajj

aj1
a2

ain
azn

din

amn

dm1
am?2

dmn

4 mXn

4 nXm



®(@©H [erepmunante 2 X 21 3 x 3

- m A = [ajj|nxn KBagpaTHa MaTpuLa

Bex6e 2 m [JetepmunanTta matpuue 2 x 2:
Hanunjen
Anekcuh
a b a b
HetepmuH.

m [letepmunanta matpuue 3 x 3 (CapycoBo npasuso):

a11 412 413

__ a11322a333+312a23a3113a13321332
d21 @22 A23| = 331335213 232323311 — 333321312
a31 432 ass

a1z

\\\/
\\\

831

Camo 3a getepmuHaHTe 3 X 3.



®(@©/H [letepmunHanTe BuLer pesa

M1

Bexbe 2
R m MuHop Mj; enementa aj matpuue A = [aj]nxn je
AETEpPMUHaHTa Koja ce Aobmje kaga ce n3 det(A)
a nsbaue /-Ta BPCTa U j-Ta KOJIOHA
E€TEPMUH.

m KodpakTop Aj; enemenTa ajj jecte
Aj = (1) My

m Jlannacoe pa3Boj geTepmMuHaHTe no i-Toj BPCTU:
n
det(A) =) ajjA;
j=1

(Moxe n no j-Toj KonoHNM)



®@H 1. 3apgarak

M1
Bex6e 2 3apgaTak

Hanunjen

Anexcufi Hokazatu ga je

NN ODN
N~ B
W wonN

1. 3apaTak

JNannacos paseoj no gpyroj Bpctu (3awTo Haw?).

-1 2 -1 2 2 -1
D:=-0-{1 3 1|4+4-12 3 1
2 3 2 2 3 2
2 -1 -1 2 -1 2
-0-12 1 1(+1-2 1 3
2 2 2 2 2 3



o@H

M1
Bexbe 2

_ 2 2 —1 |2 -1 2
Anerenm D=4-12 3 1|+2 1 3
2 3 2 2 2 3
D1 D2
1. 3apaTak

2 2 -1|2 2

Di=}2 3 1|2 3

2 3 2|2 3

=2-3-2+42-1-24(-1)-2-3
—(2-3:-(-1)+3:-1-2+2-2-2)

=12+4-6—(—6+6+8)

=10-8

=2



o@H

M1
Bexbe 2

Hanunjen
Anekcuh

2 -1 212 -1
Dy=12 1 3|2 1
1. 3apaTak 2 2 3 2 2
—6—6+8—(4+12—6)
=8-10

D=4D1+ D, =4-2—-2=8—-2=06,

WwTO je u Tpebano gokasaTu.



®(@/H OcobuHe geTepMuHaHTe

M1
Bexbe 2

Hanunjen
Anekcuh

OcobuHe ge-

TepMUHaHTe

det(A) = det(AT)

Ako je uena jegHa BpCTa Win KoJioHa maTpuue A
caumbeHa of Hyna, oHga je det(A) = 0 (3awTo?)

MHoXersem Heke BpCTe (KOIOHE) AeTEPMUHAHTE 1
AOAaBatbeM ApYroj, AETEPMUHAHTA HE MeHa BPELHOCT

Ako meBy BpcTama unm KosoHama maTpuue A nma
jeAHaknx nam nponopumoHanHux, oHaa je det(A) =0
(sawTo?)

3ameHom MmecTa gBama BpcTama (KonoHama),
AETEPMUHAHTA Metba CaMo 3HaK

@A A je ropte (nin forbe) TpoyraoHa MaTpuua:

a1 412 -+ din
0 ax - an

A=
0 0 - ap

Tapa je det(A) = aj1a22 - - - app (3awT0?).



o@H

M1

Bexbe 2

Panujen ApuTnHOCT No KonoHn (BpcTn):
air + a1 a2 a3 a11 d12 a3 Q11 412 413
a1l + o1 axp a3| = |ax axp a3|+ |1 ax axs
asl + @31 az ass a31 a3  ass Q31 a3 ass

OcobuHe ge-
TEPMUHAHTE

(Baxku 3a feTepMUHaHTY NPOM3BOJLHOT pesa)

B XomoreHocT no kosnoHu (BpcTu):

a1l d12 a3 a1l d12 a3
Qiap] dzp a3 = (a1 a2 a
vas; asz ass as31 4a32 ass

(Baxkn 3a NPOM3BOJBHY BPCTY/KOJIOHY, MPON3BO/bAH Pef)



®@H 2. 3apgarak

M1
Bexxbe 2
Ravjen 3agaTak

Anexkcunh .
Hokazatu ga je

a a a a
a b b b
2 b o c = a(b—a)(c— b)(d — ¢).
a b c d
2. 3apaTak

a a a a a a a a

a b b b |a b b b

a b c cl |a b c c

a b c d 0 00 d—c|IvV-1l



o@H

M1

Bex6e 2
Danujen
Anekcuh
a a a a
lab b b
10 0 c—b c—b|HI-1
00 0 d—c
2. sapaTak d a a a
|0 b—a b—a b—a|ll-1
10 0 c—b c—b
0 0 0 d—c
=a(b—a)(c — b)(d — ¢),

WwTo je n Tpebano gokasaTu.
(meTepmuHanTa TpoyraoHe matpuue)



®(@/H Muoxerbe MaTpuLa

M1
Bexbe 2

Hanunjen
Anekcuh

MHoxxerse
mMaTpuua

A = [aj]mxk =

B = [bjjlkxn =

ai
ani

a1

amil

bi1
bo1

bi1

bi1

a1z
a?

am2

b2
by

bi>

by

alj
azj

ajj

amj

by;

bjj

by

.Cpearba’ aumeHsnja mopa aa byge wcral

a1k
ak




o@H

M1
Bex6e 2
Hanunjen _ -
Anekcuh /4]__> . B:LL /\1_> . B2~L . /\1_> . BnJ,
Ary =By Axy By - Al By
A-B= : : :
_Am% ' Bl¢ Am% : B2¢ te Am~> : Bn\L_
MHoxxere rlu|e Je

mMaTpuua

k
A,'_> . Bji = Za,-tbtj
t=1

CKaslapHu Npou3BOA i-Te BPCTe MaTpuue A 1 j-Te KOJIOHe
maTpuue B.



®(@/H OcobuHe MHOXera MaTpULA

M1
Bexbe 2

Hanunjen

Anexcuf Teopema (Bune-Kown)
Heka cy A u B kBagpaTHe maTpuue nctor pega n x n. Taga je
det(A - B) = det(A) - det(B).
MHoxerbe MaTpuua jecTe acoumjaTUBHO:
MHoxxerse
MaTpuua
(A-B)-C=A-(B-C)

HanomeHa

MHOXXEHE MATPUUA HNJE KOMYTATUBHO!



®(@©/H WHBeps maTpuue

M1
Bexbe 2

Hanunjen
Anekcuh

NHBeep3
mMaTpuue

Heka je A kBagpaTHa n X n maTpuua. Kaxxemo aa je kBagpaTHa
n X n matpuua B nHeBep3Ha MaTpuua mMaTpuue A yKOJIUKO je

AB = BA=E,,
roe je
1 0 - 0
01 - 0
En = .
0 0 - 1

T3B. jeAMHUYHA MaTpuua pega n. Mnwemo B = A~L

Kojy ocobuny nma jeauHnyna matpuua?



®(©/H OcobuHe MHBEP3HE 1 TPAHCMOHOBAHE MaTpuLie

M1
Bexbe 2

Hanunjen
Anekcuh

NHBeep3
maTpuue



®(©H Kako Hahin unseps?

M1
Bexbe 2

Hanunjen
Anekcuh

NHBeep3
mMaTpuue

HedunHuunja
Heka je A kBagpaTHa maTpuua pega n X n. Hbena
aajy(H)rosana matpuua gata je kao

-
Aun A -+ A
Ay Axp - A

adjay = |77 .
Anl An2 c Ann

KBagpatHa maTpuya A uma nHBEp3 ako M CaMo akKo
det(A) # 0. Taga je Taj uHBep3 4aT kao
a1
det(A)

Adj(A).



CD@ H 3. 3apaTak

M1
Bexbe 2

Hanunjen
Anekcuh

3. 3apaTak

OppeanTn nHBEp3Hy MaTpuuy MaTpuue

-2 0 4
A=|[1 3 1
1 1 -2

MNocTynamo no anropuTtmy...



TO jecT
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M1
Bexbe 2

_ -2 0 4
Anereot A=|1 3 1
1 1 -2
PaHyHaMO [ETEPMUHAHTY:!
-2 0 4 |-20
det(A)=| 1 3 1|1 3
1 1 -2 1 1
=1240+4—(12—2+40) =6.
3. 3apaTak I/IHBep3:
1 1 -7 4 -12
1 .
der(A) A = 5

-2 2 -6



®@©/H Jlutepatypa

M1
Bexbe 2

Hanunjen
Anekcuh

3. 3apaTak

Metogunuka 36upka peleHnx 3agataka n3 Matematuke 1.
Onneepa Muxuh, Bnagumup Bantuh, Mapunja Bopnuuh.
®OH, Bbeorpag, 2022.
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